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1. BEVEZETÉS  

Parád híres a fürdő- és gyógyvizeiről, már az 1730-as években feljegyezték a Pará-
di-völgy forrásainak gyógyvizét, azok gyógyászati felhasználását (CSEKE 1982). 

Többek között a vas-timsós-arzénes Clarisse-forrás, a kénes-alkálikus Csevicze-

forrás vizei régóta ismerten gyógyhatásúak (AUJESZKY et al. 1949).  

Az 1952-ben megalakult Állami Gyógyfürdőkórház, ami a harmincas években 
épült mai formájában, tovább hasznosította az eddig ismert forrásokat, és új mód-
szereket dolgozott ki a hasznosítására (CSEKE 1982).  

A XVIII. század óta a közeli Fehér-kő „Egyesség-tárójából” érceket termeltek 
ki. Az ércben már szegény kőzeteket kilúgozták és fürdésre alkalmas gyógyvíz 
előállításához használták fel. Jelenleg a pirittartalmú andezitet kiváló minőségű 
ivóvízzel elegyítve használják fel. A táró 350 m hosszú vágataiban különböző mi-
nőségű és szövetű dácitokat termeltek ki, melyek közül a kissé kovás, kaolinos, 
pirittartalmú szulfátos dácit-breccsa a legalkalmasabb a gyógyvíz előállítására 
(CSEKE 1982).  

A gyógyfürdő vizeit különböző típusú nőgyógyászati megbetegedésére alkal-
mazzák sikerrel, míg a források vizeit palackozzák, a Csevice-forrás idült gyomor 
és bélhurut ellen javallt, míg az arzénes víz vérszegénység, lábadozás és kimerült-
ség ellen segít (FRANK et al. 1932).  

A Miskolci Egyetem Műszaki Földtudományi Kara (SZŰCS–MIKITA 2016) az 

Egészségügyi Karral, valamint a Parádfürdői Állami Kórházzal közösen egy inter-
diszciplináris kutatás keretében vizsgálja a parádi gyógyvízkészítés módszerét, 

azok hatékonyságát, valamint új típusú gyógyászati alkalmazását. 
 

2. PARÁD FORRÁSAI 

Parád a Mátra hegység északi előterében, a Parádi-Tarna mellett 240 mBf magas-

ságban fekszik. Északról a Fehér-kő (320 m), délről a Vörösvár (369 m) határolja 
(CSEKE 1982). Éghajlata jellegzetes völgyklíma, a magas hegyek nagyfokú szélvé-
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delmet adnak, ami hűvös nyarat és nem túl hideg telet eredményez (AUJESZKY et 

al. 1949).  

A gyógyhely környezetében számos forrás található. A Sándor-rét alatt nyíló 
Ilona-völgyben fekvő Szent-István-kút, kalcium-magnézium-hidrogénkarbonátos, 
vasas gyógyvize, ami mélyből, utóvulkáni eredetű szénsavgázzal tör elő. Parádhuta 
északi részén található a Clarisse (Klarissza) forrás, ami egyszerű vasas gyógyvíz 
(CSEKE 1982). A forrás már a XIX. századi gyűjteményekben is részletesen szere-

pel, a 12 °C-os 2056,8 mg/kg összes oldott alkotórésszel bíró timsós-vasas források 
között (PAPP et al. 1949). 

Parádsasvár közelében találhatóak a Csevicze I és II források, amelyekből az al-
káli-hidrogénkarbonátos, szénsavas, kénes gyógyvizet palackozzák (CSEKE 1982). 

A Csevicze vize 10 °C-os, nagy mennyiségben található benne kénhidrogén, nátri-
um-bikarbonát (BOLEMAN 1896).  

 

3. A PARÁDI VIDÉK FÖLDTANI FELÉPÍTÉSE 

A Mátra hegység a belső-kárpáti vulkáni ív középső részén található. A Mátra 

hegység két vulkáni sorozatra különíthető, ÉK-en egy idősebb paleogén (felső-

eocén–alsó-oligocén) és egy fiatalabb, a Mátra fő tömegét alkotó neogén (kárpáti-
bádeni) sztratovulkáni sorozatra. A paleogén vulkanitok csak kis területen Recsk és 
Parádfürdő közelében bukkannak a felszínre. Mindkét vulkáni sorozathoz kapcso-
lódott intenzív hidrotermális tevékenység és ércesedés, a paleogén magmás tevé-
kenységet magas és alacsony, míg a neogén sorozatot alacsony szulfidizációs fokú 
epitermális ércesedés jellemzi. Paleogén vulkanizmus és nagytektonikai háttere 
(FÖLDESSY 1975).  

A recski paleogén vulkán, a többi magyarországi paleogén vulkánhoz hasonlóan 
(Zalai magmatitok, Kelet-Velencei-hegység) a Tethys-óceán záródásához kapcso-
lódó szubdukciós kollíziós folyamatok eredménye. Az Apuliai lemez É-irányú 
mozgása a Periadriai-lineamens mentén ív mögötti geokémiailag közepes-magas 

K-tartalmú neutrális-savanyú (granodiorit, diorit, andezit, dácit) magmatizmust 
generált. A neogén jobbos-laterális lemeztektonikai mozgások során az Alcapa 
egységgel K–ÉK felé elmozdult lemezdarabon lévő vulkanitok nem pusztultak le, 
ezért ezeknek ma mind szubvulkáni, mind sztratovulkáni kifejlődéseiket tanulmá-
nyozhatjuk. Az alpi kollíziós zónában „maradt” magmatitok (Karvanka, Riesenfer-

ner, Adamello, Bergamo) az erős kompresszió és kiemelkedés miatt lepusztultak, 
ezeknek ma csak gyökérrégiója tanulmányozható. magmás komplexum 
(sztratovulkán és szubvulkáni dioritintrúzió) Recsk és Parádfürdő környezetében 
mintegy 25 km2 területen tanulmányozható, a Darnó-vonal mentén (a Periadriai-

lineamens és a Balaton-vonal folytatása) a Pelsó nagytektonikai egységen 
(CSIFFÁRY 2009) (ZELENKA et al. 1983). A magmás tevékenység négy fázisban 
igen bonyolult kalderaszerkezetet hozott létre részben szárazföldi, részben tenger-

alatti környezetben. A magma az idős mezozoós karbonátos aljzatba nyomult, korát 
a magmatitokkal összefogazódó üledékek foraminifera faunája (Nummulites sp., 
Lithothamnium sp.,) alapján határozható meg, felső-eocénnek. A réz-porfíros érce-
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sedés létrejötte a harmadik intrúziós eseményhez kapcsolódik (ZELENKA 1975). 

Mivel a vulkáni sorozat létrejötte során a Darnó-vonal már aktív volt, mind az 
intrúzió geometriáját, mind az érces zónák elhelyezkedését a Darnó-vonal csapása 
befolyásolta. A magmás tevékenység harmadik fázisában jött létre a szubvulkáni 
dioritintrúziót jellemzõ Cu-porfíros (Cu-Mo) ércesedés és a mellékkőzetek határán 
az exo/endo szakarnos (Cu-Zn-Fe) ércesedés (CSILLAG 1975). Sekély mélységű 
epitermális hidrotermális tevékenység és ércesedés két területen tanulmányozható. 
A recski Lahóca-hegy magas szulfidizációs fokú, míg az Ilona-völgy–Parádfürdői 
terület szintén magas szulfidizációs fokú ércesedést mutat, de alacsony szulfidizá-
ciós fokú felülbélyegzéssel (GASZTONYI 2010). Parád és térségének földtani viszo-
nyait az 1. ábra mutatja be. 

 

 
1. ábra: A parádi régió földtani térképe  

(M = 1 : 50 000) (Forrás: MBFSZ) 
 

 

4. KIOLDÁSI VIZSGÁLATOK 

4.1. Anyag és módszer 

A parádi kőzet kioldási vizsgálatait kétféle szemcsemérettel végeztük el. Az egyik 

a bányából érkező, eredeti 80–120 mm-es frakció volt, míg a másik kalapácsos 
törővel 0–25 mm mérettartományba aprított frakció volt. Az eltérő szemcsemérettel 
a kőzet felületének oldódásra gyakorolt hatását akartuk megfigyelni. Az eltérő 
méret csak az egyik változó volt a vizsgálatok során, a másik a levegőztetés volt. 
Perisztaltikus pumpával két csövön keresztül levegőt juttattunk az oldatba, a mini-
mális mechanikai keverés mellett az intenzívebben vízben oldódó oxigén és szén-

dioxid kémiai mállást fokozó hatására voltunk kíváncsiak.  
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A mérések 1 dm3-es fedeles, műanyag tárolókban történtek, ahol a kivonatok-
ban 35 V/V% volt a kőzet térfogati koncentrációja. Tömegekre átszámolva ez 550 
g kőzetet és 330 g desztillált vizet jelentett, ugyanis a kőzet sűrűsége 2,80–3,05 

g/cm3 között változott. 
Az oldat hőmérséklet, kémhatás és fajlagos vezetőképesség mérések az első nap 

a kioldás kezdetétől számítva 30 perc, 1 óra, 2 óra és 4 óra elteltével történtek, 
majd ezt követően naponta, két naponta. Egy mérési ciklus hossza 144 óra volt. 
Összesen 3 mérési ciklus futott le, ami azt jelenti, hogy az első 144 órás mérés után 
a különböző módon kezelt kőzetekről leöntöttük a keletkezett oldatot és újabb 330 
g desztillált vizet öntöttünk rá. Ezt még egyszer megismételtük. Ez a kezelés a 
kőzet kimerüléséről adott információt.  

A mérési eredményeket varianciaanalízissel értékeltük. 
 

4.2. Eredmények 

A kémhatás változását az időfüggvényében ábrázoltuk (2–3. ábrák). Az ábrákon az 
egyes kezeléseken belül az eltérő kőzet szemcseméretek pH-változásra gyakorolt 
hatása is összevethető. Bármely kezelést, bármely szemcseméretet is vizsgáljuk, 
látható, hogy a ciklusszám növekedésével egyre magasabb pH-ról indul az oldatok 
kémhatásának csökkenése. Az 1. és 2. ciklus végére (144 óra) a beállt pH-k között 
szignifikáns differencia nem látható, viszont a 3. ciklus végére elért pH az előző 
kettőtől 0.8–1 pH-val pozitív irányba eltér (2–3. ábrák). 

Összevetve az azonos ciklusokhoz tartozó kémhatás változás görbéket (2. és 3. 
ábrák) látható, hogy nincs jelentős különbség azok lefutásában akár szemcseméret 
szerint, akár kezelés alapján hasonlítjuk össze azokat. 

 

 

2. ábra: A pH változása a statikus kioldás során 
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3. ábra: A pH változása az indukált (levegőztetett) kioldás során 

 

Az oldatok fajlagos vezetőképesség változását vizsgálva bármely kőzet méret, 
bármely kezelését is vesszük szemügyre, látható, hogy az egyes ciklusok végén 
elért maximális fajlagos vezetőképesség értékek között szignifikáns differencia 
tapasztalható (4. és 5. ábrák). 

A mért fajlagos vezetőképesség értékeket (4. és 5. ábrák) ciklusonként mind 

kezelés, mind szemcseméret alapján varianciaanalízisnek vetettük alá. Igazán a 
ciklusok végén elért fajlagos vezetőképesség érték az, ami számít, mert az idő nem 
limitáló tényező az oldatok előállításánál a parádi fürdőben. Ennek ellenére az ösz-
szes mérési időpontra elvégeztük a varianciaanalízist. A kőzet szemcseméret eseté-
ben azt tapasztaltuk, hogy az azonos ciklusokon belül, azonos időpontban mért 
fajlagos vezetőképesség értékek között nincs szignifikáns különbség. 
 

 

4. ábra: Fajlagos vezetőképesség változása a statikus kioldás során 
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5. ábra: Fajlagos vezetőképesség változása az indukált (levegőztetett) kioldás során 

 
 

Más szóval a fajlagos vezetőképesség felfutásában látható különbség nem szignifi-
káns. Ugyanezen az alapokon megvizsgáltuk a levegőztetés, buborékoltatás kioldásra 
gyakorolt hatását is. Az aprított kőzet esetében látható, hogy 24 órán belül az oldatok 
fajlagos vezetőképességének növekedése intenzívebb levegőztetés esetén, de a vari-
anciaanalízis során azt kaptuk eredményül, hogy ez a differencia a statikus kioldás-
hoz képest nem szignifikáns. Ugyanígy az aprított kőzet ciklus végi maximális fajla-
gos vezetőképesség értékei között sincs szignifikáns differencia. Az eredeti mérettar-
tományú kőzet esetében a buborékoltatás hatása kevésbé észrevehető az aprított kő-
zethez képest.  
 

4.3. Következtetések 

Mindent összegezve, az adott mérési elrendezésben azt tapasztaltuk, hogy sem a 
parádi kőzet aprítása, sem az oldat levegőztetése, buborékoltatása nem járul hozzá, 
hogy egy kioldási cikluson belül jelentősen növeljük a kioldott anyagmennyiséget. 
Ugyanez az állítás igaz a kémhatás esetében is. Adott vizsgálat alapján kijelenthet-
jük, hogy a parádi fürdőben kialakított gyógyvíz előállítási módszeren nem érde-
mes változtatni.  

Kísérletünket a továbbiakban érdemes még további ciklusokkal bővíteni, hogy a 
kőzet teljes kimerülésének kinetikáját megtudjuk határozni, ezen keresztül is segít-
ve a parádi kórház munkáját a kőzetélettartam-becsléssel.  

 

5. ÖSSZEFOGLALÁS 

A Miskolci Egyetem és a Parádfürdői Kórház által kezdeményezett komplex kuta-
tás során, a Magyarországon egyedülálló áztatásos gyógyvízkészítést vizsgáltuk 
interdiszciplináris megközelítéssel. Az elvégzett vizsgálatok során a kőzet áztatá-
sának kinetikáját határoztuk meg.  
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A kutatás folytatásában a kioldási ciklusok számát tervezzük megemelni és 
megvizsgáljuk a kőzetáztatási folyamatot elemösszetétel-változás szempontjából is. 

A kőzetáztatásos kíséreltek eredménye hasznos információt szolgáltat a Miskolci 

Egyetem Egészségügyi Karán végzett gyógyászati vizsgálatokhoz, amivel egy 

egyedülálló interdiszciplináris balneológiai kutatás születik majd. A Parádfürdői 
Kórház és a Miskolci Egyetem együttműködése pedig megerősítheti a régióban 
folytatott balneológiai célú kutatásokat a jövőben. 
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rozásával valósul meg. 
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